

光影映初心 科普传薪火

露天电影《钱学森》“点亮”科普月

本报讯(记者 马迎春)9月20日晚,市科技馆广场前灯光璀璨,一场特殊的露天电影放映活动在此温情上演。作为全国科普月系列活动的重要一环,《钱学森》的经典画面与不远处茗阳阁流光溢彩的亮化场景交相辉映,为现场数百名市民群众带来了一场兼具视觉享受与精神洗礼的科普文化盛宴。

傍晚时分,不少市民提前带着小马扎来到广场占位,孩子们兴奋地围在屏幕前打量,家长们则借着暮色交流着对钱学森先生的记忆。随着夜幕降临,当“我将竭尽努力,和中国人民一道建设自己的国家,使我的同胞能过上有尊严和幸福的生活”的经典台词从音响中传出,现场瞬

间安静下来,所有人的目光都聚焦在银幕上。

电影中,钱学森冲破重重阻碍归国的坚定、投身“两弹一星”研制的执着、面对技术难关的坚韧,通过细腻的镜头语言一一呈现。银幕外,茗阳阁的灯光勾勒出古色古香的建筑轮廓,现代科技光影与历史人文景观的碰撞,恰如钱学森先生一生所践行的——用科学力量守护家国情怀,让古老中国在科技浪潮中焕发新生。

“以前只在课本里了解钱学森,今天在这样的场景下看电影,更能感受到他那份赤子之心。”带着孩子观影的市民刘先生感慨道。现场还有不少青少年学生,他们时而为钱学森的遭

遇揪心,时而为科研突破欢呼,影片结束后仍意犹未尽地讨论着航天知识。

据市科技馆工作人员介绍,此次露天电影放映活动,旨在以群众喜闻乐见的形式,将科普教育与红色文化、人文景观相结合。通过《钱学森》这部影片,不仅让市民重温了“中国航天之父”的传奇人生,更激发了大家对科学精神的崇尚、对家国情怀的共鸣。

夜色渐深,观影人群陆续散去,但钱学森先生“外国人能搞的,难道中国人不能搞”的呐喊,仍回荡在广场上空,与茗阳阁的灯光一同,照亮了信阳科普月的温暖底色,也在更多人心中播下了科学报国的种子。



9月21日,信阳市爱心巡演艺术团“越走越美旅游综艺秀”活动在体彩广场启动。国庆节前夕,艺术团的团员们将分别在中心城区、浉河休闲带、美丽乡村等地开展走秀活动,通过旅游与时尚的融合,吸引更多的人关注信阳、了解信阳。图为启动仪式现场,团员们开展走秀活动。

本报记者 杨长喜 摄

党建牵线非遗赋能 激活基层治理新活力

陈笑闻 余江龙

9月18日,初秋的浉河区金牛山街道华森社区的活动室里暖意融融,省级非遗剪纸传承人谢玉娇手持剪刀,红纸在指尖翻飞,片刻间,一颗寓意团结的红石榴剪纸便跃然纸上,围坐的居民跟着模仿,笑语盈盈。这是浉河区以“党建+非遗人才”激活基层治理的生动一幕。

近年来,浉河区锚定基层治理效能提升,深耕“熟人社区”建设,构建“社区党支部—网格党小组—党员中心户”三级组织体系,创新将非遗传承人、文化骨干纳入治理队伍,推动文化传承者向治理参与者转变。

在华森社区离任后的谢玉

娇,以社区兼职网格员、太极队领队的身份继续发光发热。在社区党支部支持下,她打造“巧手驿站”,探索“党建引领+居民参与+市场运作”模式,带领居民开发“金牛记忆”剪纸画、红石榴手扇等文创产品。2024年春节前,首批300余件产品迅速售罄,为居民增收近万元,实现文化传承与经济效益双赢。

深耕编珠技艺10余年的何惠,即是非遗传承人,也是华森社区楼栋长。今年3月,在社区党支部与信阳师范大学美术学院第一党支部联合举办的“传承之美,珠艺生辉”主题党日活动中,她手把手教师生编珠,300余名参与者在指尖创作中感受非遗魅力。

浉河区还以新时代文明实践站为依托,将非遗融入社区治理各环节:组织剪纸、编珠技艺展览,提供作品竞赛信息;围绕“三线建设”历史、邻里互助故事,引导居民创作《万古长青代代传》主题剪纸;打造“社区春晚”“百家宴”,开展助老义诊、集体庆生等志愿服务,让非遗成为凝聚邻里情感的纽带。

如今,浉河区正进一步优化“党建+非遗人才”模式,分类挖掘、动态管理非遗人才,推动非遗传承与为民服务、产业发展深度衔接。从红纸翻飞的活动室到热闹非凡的社区广场,文化的力量正让基层治理更有温度、更具活力,绘就出共建共享的治理新图景。



平桥区:科技赋能“菜篮子”

本报记者 张勇

深秋的平桥大地,一座承载着现代农业科技与乡村振兴希望的现代农业产业园正如火如荼推进。这个占地400亩、总投资5000万元的现代农业产业园,以智能化、生态化赋能“菜篮子”从蓝图走向现实。

该产业园位于平桥区五里镇乡建博览园,“产业园项目引入山东‘寿光模式’,以科技为引擎,打造集蔬菜生产、研学观光、物流加工于一体的全产业链。项目一期建设30座高标准江南型日光棚、智能玻璃温室和连栋大棚各一座,总面积400亩,预计2026年建设面积达到3000亩。”五里镇相关负责人说。

在产业园内,物联网与生态循环技术交相辉映,共同书写着科技创新的精彩篇章。

“第七代江南型日光棚采用新型保温材料,搭配物联网传感器,可实时监测土壤湿度和空气温

度。智能玻璃温室更是引进了新型科研技术和‘荷兰模式’,既节省了资源,又提高了生产效率。一期项目建成后将吸纳超150名至200名本地群众务工。”河南鲁信协作农业科技有限公司工作人员袁福东说。

值得关注的是,平桥区在发展农业产业的同时,还积极推动农文旅深度融合。该产业园采用“农业+旅游+研学”模式,让农田变身课堂。

“项目建成后,将成为特色种植、观光研学、农事体验、蔬菜采摘、党建培训为一体的综合性现代农业示范园区,以点带面带动信阳地区设施农业综合发展。”信阳共富自然资源开发管理有限公司工作人员赵磊说。

未来,平桥现代农业产业园将成为平桥区乡村振兴的新亮点,助力当地实现产业融合、绿色发展的美好愿景,为乡村发展注入新活力。

多方联动解民忧 问题解决暖人心

李倩倩 柯文

近日,平桥区平桥街道区府路社区接到辖区居民反馈,小区内两个紧邻房屋的车棚,每逢雨季雨水会飘入室内,影响了日常生活与出行安全。

接到诉求后,区府路社区迅速响应,第一时间联系辖区民警与专业施工人员,组建工作组共同前往现场开展实地勘察。工作组仔细测量现场尺寸,全面评估安全风险,最终决定拆除紧邻居民房屋的小车棚,并将外侧大车棚整体移位至小区内部合适

区域,从根本上解决雨水飘灌问题。整改工作高效推进并顺利完成后,居民表示问题彻底解决了,再也不用犯愁了,对此次事件的处理结果满意度极高。

此次车棚雨水问题的快速解决,不仅生动体现了区府路社区“以人民为中心”的治理理念,更彰显了“社区牵头、多方协同、精准施策”的基层治理效能,为及时化解民生难题、切实提升居民幸福感提供了坚实有力的保障。